CZYM JEST DYSLEKSJA?
Wszyscy znają zapewne bajkę Andersena o Brzydkim Kaczątku, ale nie każdy wie, że jej autor był dyslektykiem. Jako uczeń miał kłopoty z ortografią, mylił litery, a nauka języków obcych była dla niego ciężarem. Podobne problemy przeżywa wiele osób z dysleksją. 
Termin dysleksja rozwojowa obejmuje SPECYFICZNE TRUDNOŚCIW  CZYTANIU I PISANIU, wśród których wyróżnia się kilka rodzajów zaburzeń: 
· DYSLEKSJA- trudności w czytaniu (zaburzenia zarówno tempa i techniki czytania, jak i stopnia rozumienia treści) 

· DYSORTOGRAFIA- trudności z opanowaniem poprawnej pisowni ( dziecko popełnia błędy ortograficzne mimo dobrej znajomości zasad pisowni) 

· DYSGRAFIA- niski poziom graficzny pisma (brzydkie, koślawe litery, trudności z utrzymaniem się w linijce, litery w wyrazach nierówne) 

· DYSKALKULIA – problemy w matematyce (niski poziom rozumowania operacyjnego, kłopoty z pojęciami abstrakcyjnymi, np. pojęciem liczby, wielkości, proporcji). 
PRZYCZYNY DYSLEKSJI
Zaburzenia funkcji percepcyjno-motorycznych (spostrzegania wzrokowego, słuchowego, motoryki) i ich współdziałania (integracji percepcyjno-motorycznej), funkcji językowych, pamięci (wzrokowej, słuchowej, ruchowej), lateralizacji, orientacji w schemacie ciała i przestrzeni.
ETIOLOGIA DYSLEKSJI ROZWOJOWEJ
Uwarunkowania tych zaburzeń są wielorakie (polietiologia). Wskazuje się na dziedziczność, mikrouszkodzenia centralnego układu nerwowego (z okresu ciąży i porodu o nieprawidłowym przebiegu, wczesnego dzieciństwa) i na zaburzenia hormonalne. Zaniedbanie środowiskowe pogłębia zaburzenia i trudności dziecka.  

PROFILAKTYKA DYSLEKSJI
Dzieci „ryzyka dysleksji” to dzieci z nieprawidłowej ciąży, porodu, nieharmonijnie rozwijające się. Im wcześniej zostaną objęte opieką, tym większe są szanse, aby zapobiec ich trudnościom szkolnym.
KRÓTKO O OBJAWACH DYSLEKSJI ROZWOJOWEJ
Trudności w czytaniu i pisaniu ujawniają się dopiero w szkole, podczas gdy już w okresie przedszkolnym można zauważyć objawy, które cechują tzw. dzieci ryzyka dysleksji. Są to:

· opóźniony rozwój mowy,  

· wadliwa wymowa, błędy gramatyczne, 

· mała sprawność i koordynacja ruchów podczas zabaw ruchowych, samoobsługi, rysowania i pisania (brzydkie pismo), 

· trudności z różnicowaniem głosek podobnych fonetycznie, z wydzieleniem sylab, głosek ze słów i ich syntetyzowaniem i dokonywaniem operacji na głoskach i sylabach,  

· trudności z wykonywaniem układanek i odtwarzaniem wzorów graficznych, 

· zbyt długo utrzymująca się oburęczność, 

· mylenie prawej i lewej ręki, 

· trudności w czytaniu pomimo dobrej inteligencji i braku zaniedbania pedagogicznego, 

· trudności z opanowaniem poprawnej pisowni: pismo zwierciadlane, mylenie liter podobnych pod względem kształtu (p-b-d-g), liter odpowiadających głoskom zbliżonym fonetycznie, opuszczanie liter, błędy ortograficzne nie uwarunkowane obniżeniem sprawności intelektualnej ani zaniedbywaniem pedagogicznym. 
Wiek szkolny - powyżej klasy IV 

1. Wolne tempo czytania, niechęć do czytania; 

2. Nieprawidłowa pisownia, dominują błędy ortograficzne; 

3. Trudności z zapamiętywaniem: wierszy, terminów, nazw np. miesięcy, dat, danych numerów telefonu; przekręcanie nazwisk i nazw, liczb wielocyfrowych; 

4. Trudności w przedmiotach szkolnych wymagających dobrej percepcji wzrokowej, przestrzennej i pamięci wzrokowej: geografii - zła orientacja na mapie, geometrii, rysunek uproszczony, schematyczny, chemii - łańcuchy reakcji chemicznych; 

5. Trudności w przedmiotach szkolnych wymagających dobrej percepcji i pamięci słuchowej dźwięków mowy: trudności w opanowaniu języków obcych, biologia - opanowanie terminologii, historia - zapamiętanie nazwisk, nazw. 

TRUDNOŚĆI W UCZENIU SIĘ NIE ZALEŻĄ OD POZIOMU INTELIGENCJI DZIECKA

GDZIE SZUKAĆ POMOCY
Polskie Towarzystwo Dysleksji czyli Towarzystwo Pomocy Dzieciom ze Specjalnymi Trudnościami w Uczeniu się rozpoczęło działalność w 1990 roku. Jest członkiem  Europejskiego Towarzystwa Dysleksji (European Dyslexia Association). Towarzystwo posiada obecnie 26 oddziałów. Zrzesza rodziców dzieci ze specyficznymi trudnościami w czytaniu pisaniu (dysleksja, dysortografia, dysgrafia) oraz profesjonalistów służących pomocą tym dzieciom: psychologów, logopedów i nauczycieli-terapeutów.
Polskie Towarzystwo Dysleksji
Al. Legionów 11, 80-441 Gdańsk
(budynek Szkoły Podstawowej nr 49, sala nr 14)

    tel. +48 58 341 06 97

email:   ptd@ptd.edu.pl                              dysleksja.info@gmail.com
Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna nr 3
ul. Płk. Dąbka 207 
81-155 Gdynia 
tel.: (58) 625 35 02

e-mail: sekretariat@ppp3.edu.gdynia.pl 
Często dyslektycy to osoby o wysokiej, a nawet wybitnej inteligencji – np. Albert Einstein, twórca teorii względności), od kompetencji nauczyciela ( dysleksja jest zjawiskiem powszechnym na całym świecie, bez względu na preferowany system kształcenia), nie są też wynikiem lenistwa czy złej woli ucznia (przypominałoby to robienie na złość sobie samemu).
Przyczyną tego typu zaburzeń mogą być mikrouszkodzenia tych części kory mózgowej, które są odpowiedzialne za rozpoznawanie słyszanych głosek, widzianych liter, łączenia ich w wyrazy. Często zdarza się, że osoby mające dysleksję nie są tego świadome. Z roku na rok kłopoty w szkole pogłębiają się , nauka staje się coraz bardziej uciążliwa i do trudności w czytaniu i pisaniu dochodzą zaburzenia emocjonalne. Czasami dopiero przed różnego rodzaju testami i egzaminami uczeń przechodzi specjalistyczne badania psychologiczne i pedagogiczne, które stwierdzają dysleksję. Tymczasem już znacznie wcześniej rodzice mogą zorientować się, że ich dziecko należy do grupy tzw. „ryzyka dysleksji”. Dzieci takie są niezręczne, mają kłopoty z lepieniem, malowaniem i odwzorowywaniem. Ich zeszyty wyglądają niechlujnie. Dużą trudność sprawia dzieciom dyslektycznym składanie układanek, gdzie trzeba wyodrębnić część z całości lub złożyć kilka części w całość. Miewają one również wady wymowy i kłopoty z rozróżnianiem dźwięków (np. ę i en, dź i ć). Mylą litery podobne pod względem kształtu (np. b-p.-d-g) i litery odpowiadające podobnym głoskom (np. b-p, d-t, g-k) . Przez to nękające dyslektyków pomyłki w czytaniu i brak zrozumienia czytanego tekstu. Uczniowie z dysleksją mogą też mylić prawą i lewą stronę i mieć zaburzenia w orientacji przestrzennej – stąd kłopoty w nauce geografii („czytanie” mapy) i chemii (wzory strukturalne), a nawet pewna niezborność i niezgrabność na zajęciach sportowych.
Czasami inteligentne dzieci świadomie maskują własne niedobory organiczne i ich wady rozwojowe stają się widoczne dopiero przez pryzmat niepowodzeń szkolnych. Terapia osób ze specjalnymi trudnościami w nauce polega na usprawnianiu zaburzonych funkcji (wzroku, słuchu i ruchu) i rozwijaniu tych, które działają bez zakłóceń, aby w ten sposób osiągnąć pożądane efekty. Terapia jest jednak tym skuteczniejsza, im wcześniej zostanie podjęta. Ważny jest także stopień zaangażowania ucznia, jego motywacja do pracy oraz ilość czasu przeznaczonego na zajęcia.
Wykonywane ćwiczenia pomagają likwidować skutki zaburzeń czytania i pisania i jednocześnie wspomagają pracę mózgu („gimnastyka umysłu”). Poprzez łączenie nauki z zabawą (gry, łamigłówki, rebusy, układanki) sprawiają dużo radości uczniom. Zajęcia odbywają się w małych grupach pod kierunkiem wykwalifikowanych nauczycieli – terapeutów. Uczniowie otrzymują zaświadczenia o uczęszczaniu na zajęcia terapii pedagogicznej (bo taka jest fachowa nazwa tego typu ćwiczeń), które mogą przedstawić w szkole jako dowód swej pracy nad likwidowaniem zaburzeń. Regularna praca przynosi efekty – choćby w postaci lepszej oceny na świadectwie.

PEDAGOG TERAPEUTA RADZI RODZICOM

· Nie przechodzić do porządku dziennego nad tym co nas w dziecku niepokoi, nie wierzyć w stwierdzenie typu: to jeszcze za wcześnie na diagnozę, lub że z tego wyrośnie (ryzyko dysleksji stwierdzam już u sześciolatków). 

· Nie siedzieć bez końca z dzieckiem nad lekcjami (zapewniam, że można to tak zorganizować, że przestanie być naszym obowiązkiem odrabianie lekcji). 

· Nie zabraniać zajęć dodatkowych. 

· Dziecko, jeśli źle czyta powinno korzystać z biblioteki fonicznej. 

· Jeśli brzydko pisze jak najszybciej (już od klasy II-ej) powinno uczyć się pisać na maszynie lub komputerze, w późniejszej karierze szkolnej będzie to nieodzowna umiejętność. 

· w przypadku brzydkiego, koślawego pisma powinno również pisać ołówkiem, zawsze mieć pod ręką dobrą gumkę; dysgrafikom bardzo to pomaga (pomysł mojego syna sprawdził się doskonale). 

· Nie rozmawiać bez końca o kłopotach dziecka, nie porównywać go z rodzeństwem. 

· Nie bronić się przed posiadaniem zwierzaka w domu, zwłaszcza psa, to świetne lekarstwo na niekorzystne emocje nie tylko dziecka, my też zmieniamy dotychczasowy „obiekt” zainteresowań, urozmaicamy i wzbogacamy nasze życie. 

· Terapię podejmować jak najwcześniej (najlepiej już od zerówki). 

· Jeśli „starszy” dyslektyk ma zaleconą pracę korekcyjną w domu, powinien ją wykonywać zgodnie z zaleceniem terapeuty (często w niewielkich dawkach), porównuję to z antybiotykiem, jeśli go podawać to w ściśle określony sposób, albo wcale. 

· Wakacje rozpocząć w dniu zakończenia roku szkolnego i zapomnieć o szkole, rozmawiamy na wszystkie tematy, omijając wszakże jeden – szkoła i wszystko co z nią związane, żadnych ćwiczeń w pisaniu, żadnych dyktand, to przynosi więcej szkód niż zysków. 

DEKALOG RODZICA DZIECKA Z DYSLEKSJĄ
	1. Kochaj, ale wymagaj. 

2. Okazuj dziecku swoje uczucia
3. Przekazuj dziecku pozytywne informacje o nim (pochodzące od ciebie i osób trzecich). 

4. Dostrzegaj wszystkie osiągnięcia dziecka, nawet bardzo drobne. 

5. Doceniaj nawet niedokończone dzieło dziecka. 

6. Zanim skrytykujesz, pozwól dziecku wyjaśnić. 

7. Zachowaj umiar w udzielaniu pomocy przy odrabianiu lekcji. 

8. Przerzuć na dziecko odpowiedzialność za jego naukę. 

9. Pozwól dziecku podejmować decyzje o dodatkowych zajęciach i innych sprawach. 

10. Pozwól dziecku poczuć jego sukces. 

   11. Okazuj dziecku swoją wiarę   w jego sukces. 

12. Stawiaj poprzeczki ma miarę własnych ambicji.

13. Zaufaj dziecku i okazuj mu to zaufanie. 
14. Naucz się rozmawiać z dzieckiem. 
15. Naucz się słuchać dziecka. 
16. Nie monologuj. 
17. Rozmawiaj z dzieckiem wtedy, gdy panujesz      nad swoimi emocjami. 
18. Nie obarczaj dziecka poczuciem winy. 
19. Wyszukuj pozytywy w każdej sytuacji. 

20. Okazuj zainteresowanie zamiast kontrolować. 

21.Nie mów "nigdy", "wszystko" i "zawsze". 




SŁYNNI LUDZIE Z DYSLEKSJĄ

Tomasz Alwa Edison, słynny wynalazca (1847-1931) 

Albert Einstein, twórca teorii względności (1879-1955) 

Winston Churchill, brytyjski mąż stanu (1874-1965) 

Agata Christie, autorka powieści kryminalnych (1891-1976) 

Hans Christian Andersen, autor baśni dla dzieci (1805-1875) 
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